

ОФОРМИ ПОДПИСКУ НА 2019 ГОД БЫСТРО, ВЫГОДНО, УДОБНО!
Серебряная карта - НОВЫЙ ФОРМАТ ПОДПИСКИ НА «ОГ» для юридических лиц с любого месяца!



Ваши ПРЕИМУЩЕСТВА:
- Подписка на полную версию «Областной газеты» со всеми официальными документами области
- Привилегии от партнёров издания (скидки/бонусы)
- Бесплатное размещение неограниченного числа пресс-релизов на сайте газеты
Карты в продаже в редакции газеты: ул. Малышева, 101, 3-й этаж и в почтовых отделениях области.
Подробности по телефону: 8-800-30-20-455



ЦИТАТА ДНЯ

Важно, что позиции России и Ватикана созвучны в том, что касается защиты традиционных ценностей, продвижения межрелигиозного, межкультурного диалога.

Владимир ПУТИН, Президент РФ, - 4 июля, на пресс-конференции в Риме (kremlin.ru)

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ИНДЕКСЫ 53802, 73813, П3110, П2846)

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Суббота, 6 июля 2019 года

№ 117 (8659). www.oblgazeta.ru

ЛЮДИ НОМЕРА

Александр Высокинский



Глава Екатеринбурга отчитался перед депутатами о результатах работы городской администрации за прошлый год.

Иван Рыбников



Молодой житель Полевского открыл предприятие, задавшее всей стране новый экологический тренд.

Наталья Мозжакова



Новый директор Нижнетагильского молодежного театра намерена превратить его в знаковую точку для Дзержинского района.



Время встречать гостей



В этом году Международная промышленная выставка INNOPROM пройдёт в столице Урала уже в десятый раз. Организаторы этого масштабного мероприятия предполагают, что посетят её не менее 50 тысяч гостей

ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



Россия	Планета
Владивосток (II)	Австрия (I)
Калининград (II)	Аргентина (III)
Москва (I, II, A)	Беларусь (I)
Тюмень (III)	Бельгия (II)
Хабаровск (II)	Ватикан (I)
Челябинск (III)	Великобритания (III)
	Венгрия (I, III)
	Германия (I)
	Индия (I, II)
	Испания (III)
	Италия (I)
а также	Казахстан (I)
Новгородская область (II)	Китай (I, II)
Орловская область (II)	Корея,
	Республика (I)
	Латвия (III)
	Мексика (II)

ДОМ. САД. ОГОРОД



Начало июля — пик цветения пионов на Среднем Урале, и Ботанический сад УрО РАН в Екатеринбурге вновь провёл выставку этих цветов. Посетители смогли полюбоваться пионами и открыть для себя новые сорта. «Областная» узнала всё о видах, выращивании и пересадке этого растения

«Король цветов»

Утверждён план застройки ВИЗа-Правобережного

Евгения СКАЧКОВА

Глава Екатеринбурга Александр Высокинский утвердил планировку и межевание микрорайона «ВИЗ-Правобережный».

Территория порядка 600 гектаров в границах улиц Татищева - Юрия Исмамова - Металлургов - набережная Верх-Исетского пруда будет застроена высотками нового микрорайона. Также там появятся детские сады на 1100 мест, школы на 2825 мест, торговые центры, медучреждения и большая площадка для проведения международных мероприятий. В центре разобьют парк, а по периметру - внутриквартальные скверы. Ещё одним местом отдыха для горожан станет благоустроенная набережная.

Напомним, что на ВИЗе-Правобережном в будущем предполагается строительство двух станций второй ветки метро, которая соединит этот район с ЖБИ. Станция «Янтарная» будет построена возле Срединного кольца между улицами Крауля и Татищева, а станция «Верх-Исетская» - на улице Крауля между Татищева и Металлургов.

В связи со строительством будут внесены изменения в движение остальных видов транспорта: улицу Татищева продлят до Срединного кольца, и по ней трамваи пойдут через Срединное кольцо - Крауля - перспективную улицу Лоцмановых - Татищева. Также по Татищева запустят автобус, а троллейбусы отправят по Крауля до Срединного кольца.

В понедельник откроется INNOPROM-2019. Что готовят уральцам юбилейная выставка?

Лариса СОНИНА

В понедельник, 8 июля, откроется INNOPROM-2019 - очередная международная промышленная выставка, уже десятая по счёту. INNOPROM продлится четыре дня, за которые посетителям предстоит осмотреть три павильона, где будет представлено более 600 предприятий. Страной-партнёром выставки этого года выступает Турция.

Тема мероприятия обозначена как «Цифровое производство: интегрированные решения». На выставку ожидают двух федеральных вице-премьеров - Юрия Борисова и Дмитрия Козака, министра промышленности и торговли РФ Дениса Мантурова. Кроме того, 5 июля пресс-секретарь Президента РФ Дмитрий Песков официально заявил об участии Владимира Путина в INNOPROMе.

В 2010 году первая выставка INNOPROM в Екатеринбурге прошла совсем иначе. Среди экспонатов можно было найти не только инновационные разработки, но и большой макет коня (который попросту занимал пустое пространство) и даже мёд. Журналисты даже иронизировали, что этот мёд, наверное, инновационный.

Первый INNOPROM я вспоминаю с теплотой и улыбкой. По сравнению с нынешним он был довольно смешным. Сейчас выставка заметно выросла, благодаря ей происходит развитие и продвижение Екатеринбурга. Она помогает улучшить жизнь свердловчан: и дороги, и новые сооружения, и даже чемпионат мира по футболу, проводившийся в прошлом году - всё это, я считаю, произошло благодаря тому, что у нас появился INNOPROM, - рассказал вице-президент СОСП Михаил Черепанов. На нынешнем INNOPROMе будет представлена обширная экспозиция современно-

КСТАТИ

В ходе визита в Рим Владимир Путин пригласил премьер-министра Италии Джузеппе Конте принять участие в INNOPROM-2020 в особом качестве:
- Рассчитываем, что на следующий год Италия станет страной-партнёром крупной международной промышленной выставки INNOPROM, которая пройдёт в России, в городе Екатеринбурге, - заявил он по итогам переговоров с премьер-министром.

го «железа» и софта - разработок для разных отраслей промышленности. Как отметил директор деловой программы выставки Антон Атрашкин, ожидается, что большинство высокотехнологичных разработок будет сконцентрировано во втором павильоне, где разместится экспозиция, посвящённая металлообработке. В третьем павильоне можно будет ознакомиться с разработками промышленных гигантов, в том числе и уральских.

Первый же павильон отведён под национальные экспозиции, которые в этом году представят Австрия, Беларусь, Венгрия, ФРГ, Италия, Казахстан, КНР, Республика Корея, Словакия, Тайвань, Франция, Чехия, ЮАР, Япония. Как стало известно «Областной газете», гвоздём экспозиции Республики Беларусь станет электробус - экологически чистый вид общественного транспорта. По словам руководителя отделения посольства Беларуси в Екатеринбурге Василия Кунского, электробус после INNOPROMа на месяц передадут администрации Екатеринбурга, чтобы она использовала его на одном из городских маршрутов. Машина способна проехать без подзарядки более 30 километров и заряжается в течение нескольких минут.

НОВШЕСТВА

В этом году участники выставки смогут воспользоваться специальным мобильным приложением, где представлены план экспозиции, актуальная версия деловой программы и другая полезная информация. Скачать приложение INNOPROM-2019 можно в AppStore и Google Play.

ВНИМАНИЕ!

В этом году доступ на парковку возле МВЦ «Екатеринбург-ЭКСПО» будет ограничен. Организаторы настоятельно рекомендуют добираться до площадки на автобусах, которые будут ходить сразу от двух станций метро:

- от станции метро «Ботаническая» автобусы будут курсировать с 8:00 до 20:00 каждые 15 минут,
- от станции метро «Площадь 1905 года» автобусы будут курсировать с 8:00 до 19:00 каждые 45 минут.

Для тех, кто всё-таки планирует приехать на личном транспорте, будет организована перехватывающая парковка возле ТЦ «Сима-ленд» (Чернышевского, 86/12). Оттуда раз в 20 минут будут курсировать специально организованные шаттлы (с 8:30 до 19:30 в сторону МВЦ «Екатеринбург-ЭКСПО», с 8:45 до 19:45 - в сторону «Сима-ленда»).

Кроме того, шаттлы будут ходить от гостиниц: «Маринс Парк» (Ж/д вокзал), «Рамада», «Грин Парк», «Новотель», «Анжело». В среднем интервал движения - раз в полчаса.

Как пояснил «Областной газете» Антон Атрашкин, выставка сохранит традиционный «азиатский фокус». Об этом свидетельствует и выбор Турции в качестве страны-партнёра. Напомним, ранее в этом статусе выступили Китайская Народная Республика, Индия, Япония и Южная Корея. Турция, по словам директора деловой программы, - евроазиатская страна, такая же, как и Россия. Если говорить о новых участниках выставки, помимо традиционных экспонентов в этом году свои разработки в сфере высоких технологий представит Тайвань.

Кроме разработок в сфере тяжёлой промышленности, металлообработки и компьютерных технологий на INNOPROMе будет представлена продукция и лёгкой промышленности - российские производители продемонстрируют свои новейшие разработки в коллективной экспозиции. В частности, они презентуют гостям INNOPROMа утеплители,

8 ИЮЛЯ - ВСЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ СЕМЬИ, ЛЮБВИ И ВЕРНОСТИ

Уважаемые жители Свердловской области!

8 июля, в День святых Петра и Февронии Муромских, в нашей стране отмечается Всероссийский день семьи, любви и верности. Поздравляю вас с этим праздником! Как бы стремительно не развивался мир, какие бы глобальные изменения в нём не происходили, семья остаётся самой главной, самой важной для людей ценностью.

В Свердловской области уделяется большое внимание поддержке семьи, укреплению семейных ценностей и традиций, пропаганде материнства и отцовства, заботе о здоровье матери и ребёнка. Благодаря мерам государственной поддержки, продуманной социальной политике в Свердловской области количество многодетных семей ежегодно увеличивается на 10 процентов. Сегодня в регионе проживает более 55 000 многодетных семей, в которых воспитывается более 173 000 детей. Сокращается социальное сиротство - более 90 процентов детей, оставшихся без попечения родителей, воспитываются в семьях. Для укрепления ценности крепкой и дружной семьи в Свердловской области более 25 лет проводится областной конкурс «Семья года». Мы гордимся тем, что в этом году Президент России Владимир Путин вручил орден «Родительская слава» многодетной семье Сырлятовых из Красноуфимска.

В Свердловской области высоко ценят крепкие семейные традиции и достижения. Семейным парам, прожившим в браке более 50 лет, вручается региональная награда «Совет да любовь». Только в этом году знаками отличия награждены 1292 пары, а за всё время существования награды - более 46 тысяч семейных пар.

Дорогие уральцы! Уверен, что в Свердловской области с каждым годом будет создаваться всё больше крепких, благополучных семей, рождаются всё больше здоровых и счастливых детей. В кругу семьи мы чувствуем себя любимыми и защищёнными, полными самых добрых и лучших надежд. Желаю всем жителям региона крепких семейных союзов, здоровья, благополучия и процветания. Будьте счастливы!

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАСhev

Уважаемые жители Свердловской области!

От всей души поздравляю вас с Днём семьи, любви и верности! Этот праздник напоминает о важности сохранения семейных ценностей, о роли семьи как основы нашего общества. Празднование Дня семьи - это прекрасная возможность ещё раз собраться тёплым семейным кругом и выразить нашу благодарность и любовь близким и родным людям. Взаимное уважение, преемственность, традиции - это фундамент, на котором строится семья и российский коллектив. В крепких семьях супружеское счастье старших становится примером и жизненным ориентиром для молодёжи.

Сегодня Свердловская область входит в число лидеров в России по количеству социальных законов, значительная часть которых направлена на укрепление благополучия семьи, поддержку материнства и детства, решение демографических вопросов. Большой вклад в поддержку института семьи вносит социально ориентированное законодательство региона. С 2011 года по инициативе депутатов Законодательного Собрания в Свердловской области вручается знак «Совет да любовь». Этой награды удостоиваются супруги, воспитавшие детей и отметившие золотую свадьбу. Крепкая благополучная семья является залогом счастливого будущего России.

Дорогие земляки! Поздравляю вас с Днём семьи, любви и верности! Желаю здоровья, семейной гармонии и благополучия. Берегите свои семьи, будьте счастливы и любимы!

Председатель Законодательного Собрания Свердловской области Людмила БАБУШКИНА



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноурфимск	Нижний Тагил	Серов
+13 +21	+13 +21	+13 +22	+12 +20	+12 +20	+13 +22
3, 5-6 м/с	3, 4-5 м/с	3, 4-5 м/с	Ю-З, 3-5 м/с	3, 3-6 м/с	3, 4-5 м/с



Предполагается, что льготное выделение земли поможет привлечь инвесторов в туристическую сферу

На земли для турпроектов могут дать льготы

Лариса СОНИНА

На очередном, июльском, заседании Законодательного собрания области депутаты рассмотрят законопроект о льготном получении земли под размещение объектов туристической индустрии. Проект закона внес в региональный парламент губернатор Евгений Куйвашев.

Кластера «Гора Белая», председатель Свердловского отделения «Деловой России» Леонид Гункевич, вносимое изменение, по сути, сформирует механизм получения земли для кластерного развития туристических территорий: «Оно предполагает льготу именно для масштабных проектов. Таких как туристический кластер «Гора Белая» или проект «Большая Сысерть». В таких проектах предусматривается комплекс мероприятий, возводятся объекты с подключенными инженерными сетями, и они объединены единой концепцией. Сейчас пришло понимание того, что туризм – это важная сфера экономики регионов, поэтому законодатель идет навстречу крупным инвесторам в туристической сфере».

Сейчас управляющие компании туристических кластеров, имеющие форму АНО, ограничены законодательством о конкуренции и не могут брать землю в бессрочное пользование. Таким образом, даже масштабные проекты, имеющие статус приоритетных для региона, должны проходить процедуры торгов по каждому участку, который необходим для реализации проекта и создания объектов. Это создает ситуацию непредсказуемости и не дает возможность качественно планировать ход проекта.

Комментируя эффект, который возникнет в случае принятия законопроекта, председатель Законодательного собрания Людмила Бабушкина заметила, что он будет способствовать снижению административных барьеров и повышению инвестиционной привлекательности отрасли. Как пояснил «Областной газете» генеральный директор управляющей компании тур-

Высокинский остался без оценки

Заслушав отчет главы Екатеринбурга, депутаты на голосовании выбрали позицию «воздержаться»

Анна ПОЗДНЯКОВА

В пятницу глава Екатеринбурга Александр Высокинский отчитался перед депутатами гордумы о результатах своей деятельности и работе администрации за прошлый год. Несмотря на то, что внеочередное заседание прошло спокойно, без острых вопросов и изнуряющих споров, неожиданно для всех присутствующих депутаты оставили доклад мэра без какой-либо оценки. Голосовать они предпочли за закрытыми от СМИ дверями.

Напомним, что народные избранники до этого дважды откладывали отчет мэра и даже предлагали заслушать его в сентябре в связи с тем, что считали его доклад недостаточно полным.

Александр Высокинский подошел к отчету как экономист и представил по всем направлениям работы четкие показатели. В самом начале доклада он отметил рост социально-экономических показателей в Екатеринбурге.

– Средняя заработная плата за 2018 год по сравнению с 2017-м выросла на 8,9 процента и составила около 51,5 тыс. рублей в месяц. Объем инвестиций по средним и крупным организациям составил 134,7 млрд рублей (103 процента к уровню 2017 года), – привел цифры Александр Высокинский.

Как и обещал мэр, его доклад касался не только заслуг прошлой команды администрации (Высокинский был избран 25 сентября прошлого года), но и городских проблем, которые «перешли по наследству», и их теперь предстоит решить ны-



Александр Высокинский (справа на фото) выступает с отчетом перед депутатами

нешнему совету думы и сотрудникам администрации.

Он поднял проблему строительства соцобъектов, в том числе сообщил о том, что все школы уральской столицы должны перейти на одноступенчатое обучение к 2030 году. Высокинский также назвал сумму – 60 млрд рублей – столько нужно городу, чтобы построить необходимое число новых школ.

– Реально ежегодно давать 5–6 школ, – отметил он. – У нас сохранятся очереди в детские сады для детей до 3 лет. Если учитывать темпы рождаемости, то нам нужно будет обеспечить местами 40 тысяч детей, при условии, что средние ясли вмещают 150 человек.

Через 40 минут доклада спикер думы Игорь Володин прервал мэра и озвучил просьбу от всех депутатов «отчитать» покорок. После этих слов Александр Высокинский перешел к проблемам в сфере здравоохранения.

– Нам нужно прийти к тому, чтобы ежегодно ремонти-

ровать приемные покои, отремонтировать горбольницы № 23 и 7, построить операционный блок для 40-й больницы – сейчас там проводятся операции в не совсем приемлемых условиях.

Он привлек внимание депутатов и к качеству ремонтных работ, указав на то, что сейчас возникает много проблем из-за несогласованности крупных коммунальных монополистов и администрации. И привел пример улицы Волгоградской, где из-за затянувшейся замены инженерных сетей остановились работы по благоустройству.

По словам мэра, у населения Екатеринбурга в 2018 году по сравнению с 2017 годом вырос долг за услуги ЖКХ:

– 3 процента населения города не платят за коммунальные услуги – долг составлял 5,2 млрд рублей (2017 год – 4,7 млрд). Сегодня нет эффективных механизмов взыскания этих средств с жителей.

Уложившись в час, Высокинский сказал, что готов выслушать вопросы.

ДЕЛО ЗА МАЛЫМ

Бизнес в пакете: как полевчанин задал стране новый экологический тренд

Ольга КОШКИНА

По статистике, полиэтиленовый пакет живет в быту 12 минут – по дороге от магазина до дома. А затем отправляется в любимый у россиянина «пакет с пакетами» или мусорное ведро, чтобы потом оказаться на свалке. Там он будет разлагаться от 50 до 500 лет. По данным Гринпис, ежегодно такой судьбы судоставляются около 60 миллиардов российских пакетов. Житель Полевского Иван Рыбников вдохновился историей о том, как эту проблему решили в Китае, заменив привычные полиэтиленовые пакеты на экологичные биоразлагаемые аналоги. Идея сработала. Сегодня экопакеты с уральским характером можно купить в большинстве супермаркетов страны. «Областная» побывала на предприятии, где их выпускают.

«Выходишь из дома – возьми пакет!»

На входной двери в доме Ивана Рыбникова висит табличка: «Выходишь из дома – возьми с собой пакет!» Только не из пластика, а из спанбонда. Этот материал сейчас много где используется: дачники укрывают им парники, а производители обуви заворачивают в него туфли и ботинки.

Одной сумки из такого материала хватает на несколько месяцев, – объясняет Иван. – За три-четыре года сэкономил таким образом около тысячи полиэтиленовых пакетов, хотя раньше, как и все, не задумываясь, брал их на кассе.

Теперь на кассах во многих крупных супермаркетах от Калининграда до Владивостока можно купить те самые пакеты из спанбонда. И сделаны они в Полевском – на предприятии, которое Иван основал шесть лет назад. В 2013 году мужчина наткнулся в Ютубе на ролик о производстве эко-



Из одного рулона получается в среднем от 1,5 до 2,5 тысячи пакетов

пакетов в Китае: пока в Европе массово переходили на бумажные пакеты, в Поднебесной, где древесины не хватает, начали делать авоськи из спанбонда (текстильного нетканого материала из тонких нитей расплавленного полимера).

– В таких странах, как Китай, Индия или Мексика, где за неимением места на суше мусорные острова вырастают уже в океане, эта технология стала очень популярной, – рассказывает Иван. – Смысл – не столько в том, чтобы пакет мог разложиться, сколько в возможности использовать его максимально долго, а потом переработать вторично. А если он окажется на свалке, то на открытом воздухе разложится за 10–12 месяцев, в закрытой от солнца среде – за 3–5 лет.

И полевчанин, тогда занимавший пост топ-менеджера в екатеринбургской компании по комплектации пластиковых окон, решил рискнуть и реализовать такую технологию на Урале. Поднимали предприятие вместе с другом Ильей Чекаевым. Вложили в него все сбережения – первоначальные вложения составили около трех миллионов рублей. Цех открыли на площадке Полевского металлургического завода. Первые станки настраивали по видео: инструкции к оборудованию на русском языке не нашлось.

Первым клиентом стала местная торговая сеть. Вла-

дельце пришлось убеждать, что этот продукт будет востребованным. Затем заключили первые контракты с областными сетями. И шаг за шагом вышли на федеральный уровень.

– В России на тот момент было всего одно аналогичное производство – в Москве, – вспоминает Иван. – И мы решили воспользоваться удобным расположением нашего города: расти можно и на запад, и на восток. Начали с Новосибирска и Хабаровска. А когда смогли успешно конкурировать со столичными производителями на востоке страны, поняли, что способны делать это где угодно. Заключили контракт с московской торговой сетью, открыли в столице свой офис. В итоге московская компания, не выдержав конкуренции, вышла с предложением, чтобы мы их купили. В 2017 году сделка состоялась. Все оборудование перевезли на Урал – здесь работать удобнее.

Сегодня в клиентской базе полевской компании – практически все региональные и федеральные торговые сети в России, а также ритейлеры в странах ближнего зарубежья. В планах – выйти на европейские рынки.

В месяцы на предприятии изготавливают около 350 тысяч пакетов. Остатки и некондицию отправляют на вторичную переработку в Москву.

Чем заменить пластик?

В Европе производители упаковки опираются на директиву Европарламента №94/62/ЕС от 20 декабря 1994 года и поправки к ней. В этих документах прописываются свойства, которыми должна обладать упаковка. Это возможность многократного использования, возможность вторичной переработки и компостирования, минимизация вреда окружающей среде при разложении и восстановления ресурса, из которого ее производят.

Вариантов такой упаковки несколько. Первый вариант – пакеты из крафт-бумаги и крафт-картона. Именно их в качестве самого удачного варианта называли в Госдуме РФ весной, когда обсуждали запрет одноразовых пластиковых пакетов с 2025 года. Однако по сути они тоже одноразовые. Второй вариант – текстильные сумки и мешочки. Третий – биоразлагаемые пакеты, изготавливаемые из полимеров, которые разлагаются в окружающей среде под действием физических факторов и микроорганизмов. Самые распространенные виды таких пакетов – пакеты из полилактида и смеси крахмала и полиэфира. К биоразлагаемым относятся и пакеты из нетканого полипропилена.

Словом, альтернатива полиэтилену есть. Но проблема – в том, что пока в России нет условий для сбора, полноценной переработки и утилизации экоупаковок, ради чего, собственно, они и были придуманы. Обеспечить такие условия – задача экологической реформы. Первые шаги в этом направлении уже сделаны. Так, в Свердловской области в ближайшие годы будет организована переработка изделий из таких материалов, в том числе – спанбонда на базе экотехнопарков.



Журналист «Областной газеты» протестировала тренажеры, установленные на одной из площадок

Пять миллионов рублей – на двор

Анна ПОЗДНЯКОВА

Министр энергетики и ЖКХ Свердловской области Николай Смирнов и замглавы Екатеринбурга по вопросам жилищного и коммунального хозяйства Владимир Гейко проверили, как ведется благоустройство дворов в уральской столице. Ныне на эти работы из федерального и областного бюджетов было выделено 213 млн рублей.

Первый адрес – Азина, 39. Работы здесь уже завершены: на небольшой территории двора компактно разместились футбольная площадка, уличные тренажеры и детские комплексы. Как рассказала местная жительница Ирина Мерзлякова, раньше тут были только качели и песочница.

– Мы очень довольны тем, что сделали в нашем дворе: получилась многофункциональная площадка – на ней отдыхают как маленькие дети, так и подростки. В апреле сказали, что документация ушла на рассмотрение, а через пару месяцев уже всё было готово. В нашем доме живёт не так много детей, но теперь во двор приходило играть и дети из соседних домов, – рассказала она.

Едем на второй адрес – большой двор, объединяющий дома по Луначарского, 74, Шевченко, 8 и Мамина-Сибиряка, 73. Сейчас здесь вовсю кипит стройка – ездят спецтехника, и бригада готовится класть асфальт. Ежедневно в этот двор выходят трудиться около 10 человек.

Антон Шипулин официально выдвинут на довыборы в Госдуму

Президиум Генсовета «Единой России» выдвинул кандидатов на дополнительные выборы в Государственную думу. По итогам праймериз по Серовскому одномандатному избирательному округу выдвинут олимпийский чемпион Антон Шипулин.

Как напомнил секретарь Свердловского регионального отделения партии Виктор Шептий, на праймериз Антон Шипулин смог завоевать большинство голосов избирателей.

– Это подтверждает, что наша партия всегда действует последовательно, советуясь с людьми. Округ, по которому он выдвигается, большой по протяженности и включает более 440 тысяч избирателей. Это потребует большой работы от кандидата, чтобы дойти до каждого избирателя. Уверен, что у Антона Шипулина это получится, тем более, что успешный задел уже сделан, – сказал Виктор Шептий.

Как сообщает пресс-служба «Единой России», кандидатуры для выдвижения на дополнительных выборах в депутаты Государственной думы седьмого созыва по одномандатным избирательным округам были выбраны по итогам тайного голосования. Также члены генерального совета «Единой России» одобрили предвыборную программу партии на дополнительных выборах депутатов Государственной думы седьмого созыва.

Выдвижение Антона Шипулина на довыборы в Государственную думу прокомментировал на своей странице в Instagram вице-губернатор Свердловской области Сергей Бидюнько.

– Президиум Генсовета «Единой России» принял важное для региона решение. Наш земляк, олимпийский чемпион Антон Шипулин по итогам праймериз выдвинут на довыборы в Государственную думу по Серовскому избирательному округу. Север Свердловской области – это моя малая родина, я сам хорошо знаю, чем живут там люди. Уверен, Антон в случае победы на выборах внесет весомый вклад в развитие этой территории, – написал Сергей Бидюнько.

Напомним, довыборы в Госдуму пройдут в единый день голосования 8 сентября по четырем одномандатным округам. Помимо Свердловской области, они состоятся в Новгородской и Орловской областях, а также в Хабаровском крае.

Валентин ТЕТЕРИН

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА ЛИТЕЙНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ:

1. Плавильщики	5. токари
2. формовщики	(дип 500, 16х20, дип 300)
3. обрубщики	6. карусельщики
4. газорезчики	7. мастера

График посменный. 3/п высокая.

Возможно проживание, работа вахтами, г. Екатеринбург, посёлок Рудный, Среднеуральск (Можно с вредными привычками).

Все подробности по телефону +7-950-650-59-93, Евгения Робертсона.

Количество авиарейсов между Россией и Чехией сохраняют

Как заявлял министр Чехии, Россия в одностороннем порядке ограничила для чешских авиалиний маршрут перелёта через сибирскую часть РФ по маршруту между Прагой и Серовом. Это и спровоцировало ответные действия. Спустя некоторое время в тот же день ограничения были сняты.

Россия и Чехия достигли соглашения в недавнем авиационном конфликте. Количество авиарейсов между странами будет сохранено. При этом межгосударственные переговоры продлятся до конца лета.

Напомним, ранее авиационные власти Чехии аннулировали разрешения на выполнение полётов для некоторых российских перевозчиков, в том числе «Аэрофлота» и «Уральских авиалиний».

Евгения СКАЧКОВА

ФОТОФАКТ



Главный редактор журнала «Первый в Серове» и бессменный специальный корреспондент «Областной газеты» на севере области Тамара Романова стала одним из авторов книги «Во благо людей бескорыстно и честно» о 115-летней истории серовского здравоохранения. Издание было представлено в четверг, на презентации муниципалитета в региональном Законодательном собрании. Книгу Тамара Романова написала в соавторстве с руководителем музея Серовской городской больницы Ириной Сивковой, собиравшей архивные материалы. В книге Тамара Романова описала, как живёт Серовская городская больница в наши дни.

– Медик по первому образованию, я пять лет проработала терапевтом в посёлке Андриановичи. Своим участием в подготовке книги отдаю долг коллегам, – пояснила она

Уведомление
о намерении обратиться с иском в суд об оспаривании решений общего собрания собственников помещений дома по улице Олимпийская набережная, д. 9 в г. Екатеринбурге

Я, собственник помещения по улице Олимпийская набережная, д. 9, кв. 169, Недорезова Ирина Вячеславовна, в соответствии со ст. 181.4 ГК РФ уведомляю остальных собственников помещений дома о своём намерении оспорить решение общего собрания собственников по улице Олимпийская набережная, д. 9 в г. Екатеринбурге, проведённого в форме очно-заочного голосования с 10.01.2019 года по 15.02.2019 года.

Также я сообщаю, что в соответствии с п. 6 ст. 181.4 ГК РФ участники гражданско-правового общества, не присоединившись в порядке, установленном процессуальным законодательством, к такому иску, в том числе имеющие иные основания для оспаривания данного решения, в последующем не вправе обращаться в суд с требованиями об оспаривании данного решения, если только суд не признает причины этого обращения уважительными.

По всем вопросам обращаться на электронный почтовый адрес: irinochka1977@mail.ru

Новая жизнь театра на Вагонке

Наталья Мозжакова – о капремонте, новой труппе и беби-театре

Наталья ШАДРИНА

В июле официально возобновила работу Нижнетагильский молодежный театр во главе с новым директором **Натальей МОЗЖАКОВОЙ**. Ей предстояло вывести этот театр из неутешительного состояния – в прошлом коллектив враждовал, расколосившись на два лагеря, здание нуждалось в серьезном ремонте, и говорить о перспективах было бессмысленно. Но то ли Год театра, то ли приближающийся большой юбилей Нижне-Тагила подтолкнул власти к решительным действиям.



Большой зал, фойе и гардероб ждёт пока косметический ремонт, чтобы в сентябре здесь можно было открыть театральный сезон

Новость о назначении директором Натальи Мозжаковой оказалась неожиданной, потому что продолжительное время Наталья Владимировна руководила Серовским театром драмы, и во многом благодаря ей за этот период театр вышел на высокий уровень. Что касается Нижнетагильского молодежного театра, то 21 апреля 2018 года его закрыли на капремонт, и о дальнейшей судьбе учреждения ничего не было известно. Этому предшествовала затяжная война между худруком **Владимиром Вейде** и директором театра **Юлией Журавлёвой**. В итоге проиграли обе стороны, когда мэр города **Сергей Носов**, устав от скандалов, на правах уполномоченного уволил директора и пригрозил не продлить контракты с труппой.

Уходит от концепции «Театр – это я»

Закладываем в фойе. Освещение тут пока приглушённое, вдоль стены составлена мебель, поднимаясь на второй этаж – на потолке обдуваются штукатурка: крыша бежала аж в нескольких местах. Нам трудно представить, что уже через пару месяцев помещение сможет принять первых зрителей. Здание, конечно, требует капремонта, – говорит Наталья Владимировна, – и администрация города идёт навстречу. На ремонт крыши деньги уже выделены, за лето эти работы будут выполнены. Есть деньги и на минимальный пакет светового и звукового оборудования. Мы проходим в сердце театра – в зрительный зал и на сцену. Сотрудники уже приводят это место в порядок.

Здесь с акустикой – бетонные стены, как известно, отражают звук, поэтому надо придумать, как эту историю исправить. Самое главное сейчас сохранить здание от физического разрушения, потому что очень долго было сыро, и появился грибок.

Не откладывая в долгий ящик

– Давайте поговорим о художественной составляющей. По большому счёту, этот театр был единственным молодежным в области... – В уставе он назван молодежным ТЮЗом. Но, как мне кажется, это ограничение аудиторной – от 6 до 14 лет. И я не уверена, что сейчас, в современных условиях, нужно так, по возрасту, сегментировать зрителя. Поэтому репертуар у театра будет разнообразным: и для молодых мамочек, которые придут сюда, и для школьников, которые смогут посмотреть классику и познакомиться с современной драматургией. Надо просто понимать, для кого ты работаешь. Делать это честно, профессионально, и тогда всё потихонечку сложится. А юным зрителем можно стать и в 60 лет, впервые придя в театр с внуком или внучкой.

– В Серове вы пытались работать для всех возрастов, речь и о беби-театре – для самых-самых маленьких. – Да, и это прекращено. Я считаю, что восприятие ребёнком разных форм, видов искусства,

– Это чудесно. Ребёнок как губка, а театр – это симбиоз разных видов искусств. Ну а для мамочек это возможность наконец-то выйти в свет. И у нас в Тагиле тоже это будет.

– Что будет с прежними спектаклями театра? – Они не имеют никакой документации, чтобы их восстановить. Да и артистического персонала нет. У нас осталось несколько актёров на бессрочных договорах, поэтому мы волей-неволей будем создавать новое. Слава богу, у нас достаточно резюмё от актёров. Есть тагильские, есть те, кто хочет возобновить работу в городе. Посмотрим на выпускников ЕТТИ. Также у нас будет приглашённый режиссёр **Александр Черепанов** – он из Челябинска, будет запускать проект для школьников. Мы проведём с ним кастинг, чтобы набрать труппу.

– И вы почувствовали, что Тагилу это нужно? – Да. Поэтому я приняла решение о переезде. **Светлана Юрчицина** (начальник управления культуры Нижнего Тагила) очень нас поддерживает. Надеюсь, на карте области появится что-то интересное. Знакомая с Тагилом, посмотрела спектакль театральной студии «Зазеркалье» по стихам **Анны Ахматовой** – там играли фантастические подражатели. Я сидела в зале и думала, что здесь уникальный творческий потенциал.



Кабинет бывшего худрука Владимира Вейде будет переделан под малый зал для беби-театра

– Есть ощущение, что вас как эффективного менеджера бросили на амбразуру... – Да почему все думают, что на амбразуру? Я хотела, чтобы у театра был дом. Мы долго в Серове пытались что-то сделать, но нужны большие вложения в здание, и для города такие деньги вряд ли выделят. Моё решение было очень болезненным. Правда, но оно взвешенное, и после того, как я его приняла, – успокоилась. Хотя мне было тяжело пережить. Три месяца я живу без семьи – муж в Серове, сын в Екатеринбурге. И встречаемся мы на выходные. Эмоционально пока тяжело. Но понимаю, хочется работать там, где это нужно.

«Хочется работать там, где это нужно»

– Да. Поэтому я приняла решение о переезде. **Светлана Юрчицина** (начальник управления культуры Нижнего Тагила) очень нас поддерживает. Надеюсь, на карте области появится что-то интересное. Знакомая с Тагилом, посмотрела спектакль театральной студии «Зазеркалье» по стихам **Анны Ахматовой** – там играли фантастические подражатели. Я сидела в зале и думала, что здесь уникальный творческий потенциал.

В ноябре Молодёжный театр также запустит социальный проект «Мы вместе»

Актеры и режиссеры театра будут обучать воспитанников детских домов и коррекционных школ актёрскому и ораторскому мастерству, помогут написать им собственные пьесы

Три уральских гребца борются за медали первенства Европы

В Липтовском Микулаше (Словакия) стартовало первенство Европы по гребному слалому. От нашего региона на международный старт отправилось три спортсмена – **Дмитрий Храмов, Дмитрий Лабасов** и **Александр Харламов**.

На канале уже прошли квалификационные заезды в категориях «каноз-одиночка» и «байдарка-одиночка» среди мужчин. **Дмитрий Храмов** (до 23 лет) и **Александр Харламов** (до 18 лет), выступающие в классе каноз-одиночка, с первой попытки вышли в полуфинал первенства.

Дмитрий Лабасов (до 23 лет, байдарка-одиночка) занял 22-е место в первом раунде, но смог квалифицироваться во втором. Полуфиналы запланированы на сегодня, 6 июля.

У команды Ланге остался последний шанс на Олимпиаду

Женская сборная России по бейсболу проиграла в четвертьфинале чемпионата Европы действующему чемпиону континента команде Испании со счётом 5:7 (16:19, 12:25, 17:17, 9:17) и вышла из борьбы за медали.

Результативность игроков «УГМК»: **Виеру и Белова** (по 7 очков), **Вадеева, Мусина** (по 6), **Беляева** (2).

Одним из ключевых факторов победы испанок стало их преимущество в игре под шитоком нашей сборной, которое к тому же чемпионаты Европы эффективно использовали. Что касается сборной России, то она допускала много ошибок не только в обороне, но и в атаке.

Результаты других матчей 1/4 финала: **Сербия** – **Швеция** – 87:49, **Венгрия** – **Великобритания** – 59:62, **Франция** – **Бельгия** – 84:80.

Сборная России сегодня, 6 июля, сыграет самый важный для себя матч на этом турнире. В случае победы над командой Швеции (прямая трансляция на канале «Матч Игр» в 17:15) россиянки получат право сыграть в квалификационном турнире к Олимпиаде 2020 года, в случае поражения женская сборная по бейсболу пропустит вторую Олимпиаду подряд.

В этот же день в полуфиналах сыграют **Сербия** – **Испания**, **Великобритания** – **Франция**. **Евгений ЯЧМЕНЁВ**

В феврале 2019 года был объявлен конкурс на должность директора Молодёжного театра, победу в котором и одержала Наталья Мозжакова, обойдя Владимира Вейде и драматурга **Наталью Шор**.

С этого момента началась новая история театра, которому предстояло восстать практически из пепла. Мы приехали туда, чтобы посмотреть, что уже сделано, ведь совсем скоро театру предстоит открытие сезона.

– Само здание – всего 1500 кв. м. Стена лежит на железобетонных плитах, её уже не опустить – нужен ремонт, замена досок, это мы будем делать постепенно. В первую очередь заменим кресла в зале, часть из них уже куплена. Проведём ревизию штанкетной системы... Большая проблема

– Это не театр это ещё и цеха – гримеры, буфаторы... – Будем набирать. В театре не осталось практически никого. За исключением костюмерно-пошивочного цеха... Моя мечта – сделать отдельное помещение для цехов. Театру передали отдельно стоящее здание – двухэтажное, где раньше был медвытрезитель. Да, там тоже проблема с крышей, разрушением, здание старое. Но всё можно сделать правильно.

Виртуальный музей Серова создадут на грант правительства области

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Почти семь миллионов рублей выделило правительство региона на гранты муниципальным учреждениям культуры в 2019 году. Соответствующее постановление подписал губернатор **Евгений Куйвашев**.

Получатели грантов определялись по итогам конкурсного отбора на предоставление господдержки, который проводило министерство культуры Свердловской области. Всего на гранты музеям, театрам и самодеятельным коллективам выделено 6 миллионов 999,8 тысячи рублей. Деньги из областного бюджета получат шестнадцать муниципалитетов, в том числе Екатеринбург (857,1 тысяча рублей), Ирбит (628 тысяча рублей), Красноуральск (600 тысяч рублей), Каменск-Уральский (585,7 тысячи рублей), Нижний Тагил (571,4 тысячи рублей), Верхняя Пышма, Верхний Тагил и Нижнесергинский район (по 500 тысяч рублей).

Самый большой грант областного правительства (600 тысяч рублей) в этом году достанется Красноуральскому краеведческому музею. Здесь планируют создать виртуальную экспозицию «Музей комбрига Серова», посвящённую одному из самых популярных советских военных лётчиков 1930-х годов, участнику Гражданской войны в Испании **Анатолию Серову** – уроженцу посёлка **Воронцовский** рудник (ныне посёлок **Воронцовка** входит в состав городского округа **Красноуральск**. – **Прим. ОЯ**). – Вообще-то у нас была за-



думка сделать музей Серова в помещении водонапорной башни, – рассказала «Областной газете» заместитель директора музея **Татьяна Кузьмина**. – У нас есть небольшой фонд Серова, который помогали собирать его родственники. Раньше в посёлке был дом-музей Анатолия Серова, но в 90-е годы он закрылся, а экспонаты оказались у нас, в краеведческом музее. Планировали разместить в водонапорной башне и экспонаты нашего музейного фонда, и модели самолётов. Там можно было бы создать очень интересную мультимедийную среду. Но водонапорную башню, построенную в 50-е годы прошлого века, сейчас сносят, поэтому мы решили пойти другим путём – создать на основе экспонатов, имеющихся в Красноуральске, а также у наших соседей в городе Серове, виртуальный музей.

Экспонаты, связанные с жизнью семьи Анатолия Серова в посёлке Воронцовский рудник, с его участием в Гражданской войне в Испании, где Серов был известен под псевдо-

нимом **Родриго Матео**, размещаются как бы в той же водонапорной башне, но в виртуальной реальности. А значит, чтобы увидеть всё это, вовсе не обязательно ехать в Серов или Красноуральск. Достаточно будет в любой точке мира включить компьютер и зайти на соответствующую страницу.

Помимо Красноуральского краеведческого музея гранты получат Богдановский краеведческий музей (400 тысяч рублей) и Каменск-Уральский краеведческий музей имени **Стяжкина** (300 тысяч рублей). Четырнадцать театральных коллективов Свердловской области получат гранты по 285,7 тысячи рублей, 500-тысячные гранты выделяет Студия современной хореографии «Лаборатория свободного движения» (Верхняя Пышма), фольклорному ансамблю песни и танца «Сардария» (Михайловск) и Театру музыкальных миниатюр «Лазурит» (Ирбит). Ещё шесть коллективов художественной самодеятельности получат по 250 тысяч рублей.

В доме, где родился **Анатолий Серов**, с 1980 по 2000 год был музей легендарного комбрига, потом музей закрыли, а дом снова стал жилым

Российские баскетболисты уступили Хорватии в первом матче Универсиады

В Неаполе продолжается Всемирная летняя универсиада. Первые матчи группового этапа провели мужские баскетбольные команды.

Сборная России попала в группу к Хорватии, Латвии и Аргентине. В первом матче турнира наши баскетболисты встречались с хорватами. В первой четверти на паркет была равная борьба, лишь под занавес игрового отрезка хорваты смогли уйти в небольшой отрыв – 15:10. Во второй четверти команды также показывали равную игру, россиянам удалось сократить отставание, и на большой перерыв команды ушли при счёте 27:26 в пользу хорватов.

Ключевой могла стать третья четверть. Россияне заметно прибавили в игре, и не только сравняли счёт, но и ушли в отрыв, выиграв четверть со счётом 16:8. Однако удержать преимущество в пять очков сборной России не удалось. В заключительном отрезке игры доминировали уже хорваты, которые выиграли четверть со счётом 21:12 и одержали итоговую победу – 58:54. В другом матче группы «В» сборная Аргентины без проблем переиграла Латвию – 71:55.

Отметим, что в составе нашей национальной команды выступают сразу два игрока екатеринбургского «Урала»: **Дмитрий Дойников** и **Павел Афанасьев**.

Новичок «Урала» **Павел Афанасьев** набрал 5 очков, сделал 7 подборов и результативную передачу, а **Дмитрий Дойников** – 10 очков и 10 подборов.

Данил ПАЛМОВОДА

В соответствии с Федеральным законом от 03.11.2006 № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» и постановлением правительства Свердловской области от 30.01.2009 № 64-ПП «Об утверждении форм отчётов о деятельности государственного автономного учреждения Свердловской области и об использовании закрепленного за ним имущества» **ГАУК СО «Свердловский государственный академический театр драмы»** публикует отчёт о деятельности государственного автономного учреждения и отчёт об использовании имущества, закрепленного за государственным автономным учреждением, за 2018 г. на портале www.pravo.gov66.ru в разделе: «Официальная информация юридических лиц».

Утерянное удостоверение ветерана боевых действий на имя **Дедюхина Александра Сергеевича**, 24.03.1981 г.р., считать недействительным.



В прошлом году Екатеринбург с успехом принял чемпионат мира среди женщин. Гонки также проходили на местных «Рикшетах»

Третий матч-рейс за три года

Пётр КАБАНОВ

Европейская Федерация парусного спорта (EUROSAF) отдала столице Урала право провести в 2020 году чемпионат Европы по парусному спорту в дисциплине «матчевые гонки». Это будут третьи крупные международные соревнования в акватории Верх-Исетского пруда за три года.

Опыт проведения крупных международных соревнований у города есть с 2004 года, когда в Екатеринбурге прошёл чемпионат мира по матчевым гонкам среди мужчин. Тогда международная федерация впервые за 15 лет провела подобный старт в России.

В 2018 году городу доверили провести юбилейный, 20-й чемпионат мира по матчевым гонкам, но уже среди женщин. На акватории Верх-Исетского пруда впервые в истории соревновались 45 сильнейших спортсменок из шести стран. В этом году вновь будет матч-рейс – соревноваться придут юные яхтсмены на первенство мира.

В 2020 году континентальный чемпионат состоится с 11 по 15 августа (в 2019-м он пройдёт в Хорватии). Он будет проведён Свердловской федерацией парусного спорта (СФПС) совместно со Всероссийской федерацией парусного спорта (ВФПС) и «Губернским яхт-клубом «Коматек». Кстати, последний по итогам 2018 года признан ВФПС лучшим организатором парусных регат в России, в том числе и за подготовку чемпионата мира по матчевым гонкам среди женщин.

Примечательно, что по новым правилам, которые вступили в силу в предпоследний год на чемпионат Европы смогут заявиться как женщины, так мужчины, а также смешанные экипажи.

– Могут забыть все, но будет отбой, – рассказал корреспонденту «Областной газеты» вице-президент ВФПС, председатель СФПС, генеральный директор «Губернского яхт-клуба «Коматек» **Юрий Крюченко**. – Конечно, женским экипажам будет бороться с мужскими трудно. Допускаю

наличие смешанных экипажей. Если же говорить про сам чемпионат Европы, то на территории России он пройдёт в третий раз. На территории области – во второй. Ещё раз был в Москве. На проведение в 2020 году у нас были конкуренты – Финляндия, Швеция, Швейцария. У нас высокий уровень организации и гостеприимства. К нам всё с большим удовольствием едут. Есть идея провести в 2021 году мужской чемпионат мира по матчевым гонкам. Но пока без подробностей – боюсь сплести.

Напомним, что матчевые гонки – это формат, в котором участники регаты выходят на старт не одновременно, а встречаются в парных гонках – каждый с каждым. По завершении гонок по сумме набранных очков (победа – 1, поражение – 0) определяются победители, затем – финалисты. В матчевых гонках все выступают на одинаковых яхтах. В Екатеринбурге регата будет проходить на яхтах класса «Рикшета-747».

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ:
Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области.
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пол. Октябрьская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета»»
620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.
ПОДПИСКА (индекс):
● расширенная социальная версия на 12 месяцев (19857)
● расширенная социальная версия на 6 месяцев (19856)
● полная версия на 12 месяцев (73813, 73846)
● полная версия на 6 месяцев (53812, 13110)
● социальная версия на 12 месяцев (63656)
для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин <http://uralpress.sar.ru>
Подписное агентство Почты России <https://podписка.pochta.ru>

АДРЕСА ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ:
Общая почта «ОГ» og@oblgazeta.ru
Отдел подписки podpiska@oblgazeta.ru
Отдел рекламы reklama@oblgazeta.ru
Отдел кадров job@oblgazeta.ru

ТЕЛЕФОНЫ:
Печать — 355-26-67
Бухгалтерия — 375-81-48
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы
Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.
По вопросам рекламы и объявлений звонить: 262-70-00
По вопросам подписки и распространения звонить: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации. Цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в АО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Свердловская обл., г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201. Заказ 2330

Расширенная социальная версия – 9 697, полная версия – 11 178
Всего – 10 875
Сдача номера в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30
При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна.
Цена свободная.



Король цветов

Уральские коллекционеры могут выращивать 250 видов пионов на участке

Наталья ДЮРЯГИНА

Пионы – одно из главных украшений летнего сада. Ботанический сад УрО РАН в Екатеринбурге вновь провёл выставку этих красавцев в пик их цветения. Посетители могли полюбоваться пионами и открыть для себя их новые сорта. «Облгазета» же воспользовалась случаем и узнала всё о видах, выращивании и пересадке этих цветов.

ЯПОНСКИЕ И РОЗОВИДНЫЕ. Белые и розовые, махровые и японские, большие и маленькие – на выставке представлено около ста сортов пиона, который с древних времён считается королём цветов. Глаза от такого обилия красок просто разбегаются, а густой медовый запах цветов ещё больше привлекает посетителей.

Сегодня насчитываются десятки сортов пионов разных селекций, форм, окрасок, и большинство из них прекрасно чувствуют себя на Урале. Из этого многообразия садоводы могут выбрать всё, что им нравится, – рассказывает «Облгазета» одна из организаторов выставки пионов, ведущий инженер участка декоративных многолетних Ботанического сада УрО РАН **Наталья Неуймина**. – Одни высаживают розовидные пионы, другие – японские, а кто-то предпочитает ито-гибриды – смесь древовидных и травянистых пионов.

Так, родоначальник коллекционирования пионов на Среднем Урале **Нинель Суганова**, которой скоро исполнится 90 лет, рекомендует старые проверенные сорта французской и немецкой селекций: Фестива Максима, Дюшес де Немур, Мисис Эдлунд и другие. Сегодня на её садовом участке растёт около 70 сортов пионов, но для коллекционеров это далеко не предел.

**Жёлтая серединка пиона сорта Чак-Чак делает цветок будто светящимся изнутри**

– Не могу выделить какой-то один лучший и любимый сорт пиона. Есть очень красивые даже с простой формой цветка, которые замечательно смотрятся, особенно в большом кусте, – говорит екатеринбургский коллекционер пионов **Татьяна Сметанина**, на участке которой растут 250 сортов этих цветов. – Я до сих пор пополняю свою коллекцию пионов: одни сорта приобретаю у других коллекционеров, а некоторые заказываю в иностранных питомниках через Интернет – и они тоже приживаются.

ПЕРЕСАДКА – РАЗ В ПЯТЬ ЛЕТ. Когда же готовить пионы к пересадке и комфортному зимованию? Делать это следует сразу по мере отцветания растения, чтобы оно радовало своим видом и в следующем году, утверждает Наталья Неуймина. Одни сорта пионов отцветают за две недели, другие – за пять-семь. Все увядшие соцветия стоит сразу же обрезать, чтобы они не портили вид растения и не отбирали у него силы. Кроме этого, важно перио-

дически рыхлить почву под пионами, поливать её в сухую погоду и вносить подкормку из фосфорно-калийных удобрений – вплоть до второй декады августа. Дозировка подкормки зависит от размера куста пиона, но в среднем составляет 70 граммов фосфата и стакан золы. Это необходимо для лучшей закладки цветочных почек пионов, которая происходит в конце июля – начале августа.

– **Пересадку пионов можно проводить не раньше начала сентября и не чаще чем раз в пять лет. В первую очередь стоит заранее подумать о посадочной яме для пиона: её нужно готовить минимум за две недели до пересадки пионов, чтобы земля осела,** – рекомендует Наталья Вячеславовна. – Яму следует выкапывать поглубже, примерно 60 сантиметров глубиной и столько же шириной. На дно укладываем дренаж из песка или щебня примерно 15 сантиметров высотой, затем плодородный слой почвы высотой 40 сантиметров (переме-

КСТАТИ

Сегодня пионы можно выращивать даже дома. Важно только купить правильные низкорослые (бордюрные) сорта, например Рим, Москва, Осло, Лондон. Агротехника для них остаётся такой же, что и для садовых пионов. Но в домашних условиях пионы лучше всего высаживать в начале весны. Для посадки стоит выбирать цветочные горшки объёмом не менее пяти литров, а диаметром от 25 сантиметров. Оптимальная высота посадочного контейнера должна составлять 45 сантиметров. В летний период опытные садоводы рекомендуют выносить горшки с пионами на застеклённую лоджию.

шарь перегной, сто граммов суперфосфата и 250–300 граммов золы), а сверху обычную землю с участка. Затем надо хорошо пролить яму водой.

За пару дней до пересадки пионы можно и методом перевалки, но только если это небольшая кусты. Как правило, пересадки требуют большие кусты – их разделяют. Поэтому нужно аккуратно откопать куст пиона по кругу, отступив примерно тридцать сантиметров от центра цветка и заглубляя лопату в землю.

– Копать слишком близко к растению не стоит, иначе можно нарушить его корневую систему, – предупреждает Ната-

**Опытные садоводы советуют поливать пионы так, чтобы вода не касалась листьев растения: это поможет избежать появления грибковой плесени**

будет отставать в росте и плохо цвести.

– **На одном месте пион может расти и пять, и пятнадцать лет. Надо только правильно и хорошо подкармливать его. Лучше всего четыре раза в год:** в начале весны, в середине мая и летом, но только со второго года после пересадки куста, – говорит Наталья Неуймина. – Кроме этого, если пион долго растёт на одном месте, то раз в два года в почву под ним лучше добавлять раскислитель. Например, посыпать золой.

Маленький куст пиона может зацвести уже на следующий год после пересадки, но, по словам нашего эксперта, лучше не допускать этого, чтобы повреждённая корневая система растения нормально восстановилась. Соцветия рекомендуется обрезать до цветения. А вот на второй и третий год после посадки пион точно порадует своим пышным цветением.

Кроём крышу

Черепица (22 июня) / Обрешётка (29 июня) / ПРОФНАСТИЛ / Ондулин / Фальцовка

**Кровля из профнастила со снегозадержателями**

Профнастил требует упорчнейших саморезов

Станислав БОГОМОЛОВ

Кровля из профнастила и окрашенного листа достаточно широко используется как в частном, так и в промышленном строительстве. Основное его преимущество – простота монтажа, поэтому сделать такую крышу можно самому, не привлекая профессионалов. В плюс и относительная дешевизна материала – 200–300 рублей за квадратный метр.

Поскольку профлист – материал лёгкий, мощной строительной системы не требуется, на деревянный настил можно положить даже необрезную дюймовку. Шаг доски – 30 сантиметров. Угол наклона скатов выбирается совершенно произвольно, исходя из личных дизайнерских представлений.

Кровельный пирог при использовании профнастила выглядит так (снизу вверх): стропила, гидроизоляция, контробрешётка для вентиляции, деревянный настил из доски, металлические листы. Важный момент – если планируется организованный водосток, то

монтировать его нужно до монтажа крыши, потом будет неудобно.

При монтаже, если скат прямоугольный, металлические листы кладут как слева направо, так и справа налево с нахлёстом в одну волну, но так, чтобы маркировка листа была закрыта, – советует специалист по малозэтажному строительству компании «Крышаб» **Алексей Зырянов**. – Если лист в форме треугольника или трапеции, сначала прокладываются центральные листы, и уже от него идут боковые с тем же нахлёстом. Чтобы получить нужную конфигурацию на стыках с другим скатом, используются специальные электроножницы с просечками по металлу – тогда лист не мнётся и не перегревается, как от болгарки.

Особая статья – крепёжные материалы. Для профнастила нужны специальные упорчнейшие, обработанные гальваническим цинком саморезы со шляпкой в форме гайки с уплотнителями из эластомера того же цвета, что и кровля. Причём вкручиваются они шуруповёртом или дрелью с обрешёткой и регулятором

скорости в нижнюю волну, а не в верхнюю, как при креплении шифера или ондулина. Важно, чтобы саморезы заходили в дерево без перекосов и так, чтобы уплотнитель был закрыт от солнечных лучей, иначе он быстро раскрошится и вода будет попадать на дерево. На один квадратный метр кровельного листа обычно идёт восемь саморезов.

Из профнастила, кстати, получают отличные глухие заборы, но его листы отличаются от кровельных большими размерами и невысокой, в восемь миллиметров, волной. На крышу же идёт обычно лист с высотой волны от 20 миллиметров в зависимости от расчётной снеговой нагрузки.

Толщина металла профлиста варьируется в пределах 0,4–1,2 миллиметра, но последние параметры – это уже несущий профнастил, который используется для промышленных зданий, а для частного дома вполне хватит толщины в 0,45–0,5 миллиметра. Промышленность и торговля предлагают широкий выбор этого материала по цвету, конфигурации и другим параметрам.

Картошка не на корнях растёт

Рудольф ГРАШИН

Многие садоводы считают, что окучивание картошки мы боремся с сорняками. **Вовсе не так. Смысл окучивания картофеля – в создании условий для получения урожая. А сорняки здесь – дело вторичное.**

– Если не окучишь, то и картошки не будет, – говорит профессор УрГАУ **Анна Юрина**. Анна Васильевна призналась, что всегда на своём участке выращивала картошку, даже сейчас выращивает, когда ей исполнилось 90 лет («Облгазета» писала об этом в номере за 05.06.2019) и самой работать на огороде трудно: «второй хлеб» ей помогают посадить другие.

– Во время войны мне было 12 лет, – рассказывала она. – У нас было 15 соток, другие сестрички были моложе меня, а старшие братья ушли на фронт, и мы, дети, картошку на этих сотках и сажали, и выкапывали лопатами. С тех пор у меня всегда есть личный участок, и я нахожу на нём место для выращивания картофеля.

Ещё в детстве от своего отца, **Василия Петровича Юрина**, узнала она и смысл окучивания картошки, и то, что клубни у этой культуры вырастают не на корнях, как это представляют сегодня многие начинающие садоводы и даже студенты агровуза. – **Картошка не на корнях растёт, а на столонах, подземных стеблях, которые вылезают из пазух листьев. Поэтому картофель и окучивают, чтобы получить эти столоны.** Некоторые ухитряются сажать картошку в бочки и по мере роста подсыпают туда землю, у них из каждой пазухи листьев вырастают столоны, а на них – клубни. И так слой за слоем – представляете, сколько можно получить картошки! – говорит Анна Юрина.

Выращивая картошку на поле, землю для окучивания можно взять лишь из междурядий. Оптимальное расстояние между рядами – 70 сантиметров. А землю берут из середины междурядья и гребут её тяпкой к стеблям. По словам Анны Васильевны, картофель желательно окучить до цветения и сделать это не один

**Успевайте окучить картофель до его цветения, иначе хорошего урожая не возьмёте**

ВАЖНО

- Когда начинать окучивать картофель? Ориентиром служит высота побегов: они должны быть от 14 до 20 сантиметров.
- Второе окучивание проводят через 2–3 недели после первого, перед тем, как картофель зацветёт.
- В жару растения лучше не беспокоить. Оптимальное время для работы – это утренние или вечерние часы. Завершить её нужно к 10–11 часам дня и продолжить уже после шести часов вечера. Если стоит пасмурная погода, то можно проводить окучивание в любое время дня.
- Лучше всего заниматься окучиванием после дождя. Влажная почва хорошо держит созданную форму, не осыпается с гребня. А кроме того, когда к основанию стеблей подсыпает влажный грунт, активнее стимулируется рост дополнительных столонов – и это тоже увеличивает урожай.

В ТЕМУ

Многие окучивают картофель мотоблоком. В этом случае окучник нужно отрегулировать на нужную глубину и ширину развала. Механизация позволяет значительно ускорить этот процесс, к тому же из междурядья берётся максимум земли, но всё равно после такого окучивания, как правило, приходится подправлять гряды ручным инструментом.

раз, а два-три раза. Во время цветения растения картофеля окучивать уже не рекомендуется, да и вообще в этот период надо стараться их лишний раз уже не трогать.

Именно так поступает екатеринбургский садовод **Аркадий Мальгин**, чей участок находится неподалёку от Кольцовского тракта («Облгазета» писала о нём в номере за 25.05.2019).

– Я высаживаю картошку в середине мая, – рассказывает Аркадий Иванович. – Всходы от заморозков спасаю так: как только появляются первые листочки – сгребая на них землю, взятую с междурядий, закрываю их полностью. Это и защита от заморозков, ко-

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Цикорий по-тамбовски

В редакцию «Облгазеты» позвонил дачник из Первоуральского ГО **Александр Богданов**. Пенсионер спросил, как выращивать на огороде цикорий: садовод с детства любит горячий напиток из обжаренных корней этого растения и хочет попробовать вырастить его самостоятельно, чтобы не покупать в магазине. Об особенностях агротехники этой травянистой культуры, которая, оказывается, растёт по обочинам дорог как сорняк, корреспонденту «ОГ» рассказала дачница из Екатеринбургской области **Валентина Руденцова**, занимающаяся огородничеством уже 25 лет.

– Цикорий – очень полезное многолетнее растение, богатое витаминами и микроэлементами, – рассказывает Руденцова. – Оно в больших количествах содержит растительный пребиотик инулин, снижающий уровень сахара в крови, поэтому его применяют в диетическом питании для больных сахарным диабетом. А горькие вещества в составе цикория нормализуют обмен веществ в организме, возбуждают аппетит, выводят из крови токсины, улучшают пищеварение и функцию печени. В отличие от кофе, цикорий не содержит кофеина, но при этом повышает общий тонус организма и снимает усталость.

В Тамбовской области и других регионах Черноземья, откуда родом наш эксперт, цикорий выращивают не только садоводы, но и многие фермеры. Несмотря на суровость уральского климата, наши дачники тоже могут выращивать это растение на своём огороде. Тем более что агротехника у него несложная.

– **Семена цикория можно найти во многих садовых магазинах. Из сортов я порекомендовала бы Кофеек, Петровский или Знахарь,** – советует Валентина Руденцова. – По всхожести они не сильно отличаются друг от друга, но вкус у них после обжарки разный: Кофеек более терпкий, а Знахарь – немного сладковатый. Перед посадкой я на пару дней замачиваю семена цикория в тёплой воде, добавив в неё пару капель стимулятора роста, например, «Эпина» или «Циркона».

Когда семена начинают прорастать, их высаивают во свежескопанную и выровненную почву на глубину один сантиметр. Но перед этим удобряют землю древесной золой или двойным суперфосфатом из расчёта 30–50 граммов на квадратный метр. На грядке расстояние между рядами должно быть 30–35 сантиметров, а между растениями – 15 сантиметров. Если оно будет меньше, то культура вырастет плохо. После посадки семена регулярно поливают, не менее одного раза в день-два. Когда на всходах появятся первые листочки, необходимо подкормить растение сульфатом калия из расчёта 15–20 граммов на квадратный метр. Через пару месяцев подкормку повторяют.

Выкапывают корнеплоды цикория в конце сентября. Внешне они похожи на морковь, но цвет у них желтовато-белый. При правильном уходе корни вырастают длиной до 20–30 сантиметров и диаметром до пяти сантиметров. Их вес может варьироваться от 200 до 400 граммов.

– Если хочется получить более крупные корни, растение оставляют зимовать, укрывая опилками или лапником, и убирают только на второй год, – говорит опытный садовод. – После выкапывания я мою корни губкой, режу их на мелкие кусочки размером в один сантиметр, а затем сушу в духовке несколько часов при температуре 50 градусов. Хранить цикорий следует в стеклянных банках в тёмном месте.

Для приготовления кофейного напитка высушенные корешки обжаривают в духовке или на сухой сковороде при температуре 180 градусов до появления карамельного аромата. Свежий цикорий тоже можно употреблять в пищу, например, мелко нарезанные корешки я добавляю в винегрет, а листья – в салат из свежих огурцов и помидоров. Кроме того, цветы цикория очень ароматно и обильно цветут, привлекая на огород пчёл, опыляющих и другие растения в саду.

Станислав МИЩЕНКО

Лунный календарь

Сею лук на весну

Рассказываем, чем лучше всего заняться на садово-огородном участке в ближайшую неделю.

- **6 и 7 июля** – хорошее время для посадки однолетних цветов, деления и пересадки многолетних, обрезки лишних побегов деревьев и кустарников, укоренения усов земляники, посева сидератов, сбора корней лекарственных растений.
- **8 июля** не рекомендуется опрыскивать растения ядохимикатами. Лучше уделить время посеву позднеспелого лука, салата, спаржи, листовой горчицы, лекарственных трав.
- **9 июля** – благоприятный день для посадки любых декоративных растений, укоренения черенков.
- **10 июля** – время для минеральной подкормки растений, рыхления почвы, прищипки овощных культур и обильного полива грядок.
- **11 июля** можно заняться стрижкой газона, посевом лука-батюна и шнитт-лука для получения ранневесенней зелени в следующем году. Будет эффективна борьба со слизнями.
- **12 июля** – хороший день для посадки любых декоративных растений и их подкормки, а вот с обрезкой садовых культур лучше пока повременить.

Наталья ДЮРЯГИНА

А Я ДЕЛАЮ ТАК...



Где хранить рабочие перчатки?

«Облгазета» начинает новую рубрику, в материалах которой садоводы Среднего Урала смогут делиться своими идеями друг с другом. Старую вешалку для гаптусков житель села Кашино **Вячеслав Маркин** приспособил для хранения рабочих перчаток. Весьма оригинальное решение. В таком виде они всегда остаются сухими, ведь вешалка висит под навесом, и никогда не теряется. А ведь у многих этот рабочий аксессуар хранится где придётся, порой, выходя на работу в саду, даже пару не удаётся подобрать. А вешалка сразу дисциплинирует, перчатки не теряются, да и пользоваться таким приспособлением очень удобно.

Вы тоже придумали что-то простое, но необычное, что сделало жизнь на даче удобнее? Напишите об этом в «Облгазету» по адресу: г. Екатеринбург, ул. Мальшева, 101. 3-й этаж или на электронную почту: dacha@oblgazeta.ru. Среди участников рубрики в декабре мы разыграем подписку на издание на следующий год.

Рудольф ГРАШИН